

**УДК 94(47)**

**ЛИЧНОСТЬ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ  
Н.С. ХРУЩЁВА**

**Александр Сергеевич Мелехов**

кандидат исторических наук, доцент

aleksandrmelehovv@mail.ru

**Александра Андреевна Дрокова**

студент

drokova05@bk.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В настоящей статье рассмотрена личность и политическая деятельность Никиты Сергеевича Хрущёва, оказавшего огромное влияние как на внутреннюю, так и на внешнюю политику страны.

**Ключевые слова:** Хрущев, СССР, культ личности, десталинизация, «оттепель», Карибский кризис.

Изучение истории в высшей школе необходимо для формирования активной жизненной позиции, развития патриотизма, понимания сути мировых социально-политических процессов. Для изучения истории в вузе используются различные методы [4-8]. Важную роль в изучении истории в высших учебных заведениях играет история самой исторической науки, что позволяет проследить возникновение и развитие различных исторических концепций.

Важно изучать деятельность выдающихся политиков и общественных деятелей, привлекая личностный фактор для мотивации студентов к обучению. Одним из выдающихся политических деятелей XX столетия был Н.С. Хрущев.

Никита Сергеевич Хрущёв – личность, занимающая значительное место в истории СССР. Его фигура оказала большое влияние, как на внутреннюю, так и на внешнюю политику. Действия и реформы Хрущёва до сих пор вызывают интересы и споры среди широкой общественности.

Никита Сергеевич родился в крестьянской семье в селе Калиновка Курской области в 1894 году [1]. Тяжелая крестьянская жизнь значительно определило его характер в будущем. Уже в 1915 году вступил в ряды русской армии, где и началась его дальнейшая военная карьера. После 1917 года вступает в партию большевиков и участвует в Гражданской войне. С этих пор начинается его политическая жизнь, где смог зарекомендовать себя как энергичный и целеустремлённый лидер. В 1918 году был во главе отряда Красной Гвардии в Рутченково, позднее политкомиссар 9-й стрелковой дивизии Красной Армии на Царицыном фронте [3].

В 1938 году Хрущёв прибывает в Киев, что стало одним из важнейших шагов в его карьере. Изначально был назначен на должность первого секретаря Киевского обкома [1]. Активно интересовался сельским хозяйством, стараясь внедрять новые методы и технологии для повышения урожайности. Его работа оказывало положительное влияние на местное население.

Несмотря на это, восхождение по карьерной лестнице у Никиты Сергеевича не обоходилось без конфликтов. В середине 1930-х годов он оказался в числе тех, кто поддерживал Сталина и активно участвовал в

репрессивной политике. Хрущёв, будучи на этом этапе своей жизни ещё не охвачен идеями десталинизации, иногда даже не осмысленно поддерживал интенсивные кампании против врагов народа [9].

В период Великой Отечественной Войны Никита Сергеевич активно участвовал в военных действиях в должности генерал - лейтенанта, руководил эвакуацией и восстановлением разрушенных регионов, тем самым проявляя свои организаторские способности. Послевоенное время стало ключевым периодом для дальнейшего подъёма Никиты Сергеевича в сфере партийного аппарата [2]. Но еще некоторое время Хрущёв пребывал на Украине, где работал председателем Совета народных комиссариатов УССР. После 1950 года он стал одним из ближайшим соратников И.В. Сталина. После его смерти в 1953 году Хрущёв оказался в числе наиболее влиятельных фигур в борьбе за власть в стране [7].

Во время внутрипартийного противостояния победу одержал Никита Сергеевич Хрущёв и его сторонники и уже 14 марта 1953 года был избран секретарём ЦК КПСС, а в сентябре этого же года – первым секретарём. Под его руководством начался процесс десталинизации, что выразилось в его знаменитой речи на XX съезде КПСС в 1956 году, где осудил «культ личности» Сталина: были рассмотрены многие дела, осуждён массовый террор. Хоть данное событие и ознаменовало начало нового времени, но оставались опасения, что такие изменения могли привести к нестабильности и потере контроля внутри страны.

В 1957 году против Никиты Сергеевича и его сторонников был подготовлен «заговор» за которым стояли такие лица, как Маленков, Каганович, Молотов. Но их кампания провалилась и в этом же году они были исключены из состава ЦК, а позже из партии. В 1958 году Хрущёв занял пост председателя Совета Министров СССР [9].

В период своего руководства Н.С. Хрущёв осуществил ряд экономических реформ, направленные на модернизацию советской экономики. Одним из наиболее значимых шагов стало движение за освоение целинных и

залежных земель, которое началось в 1954 году [3]. При этом он рассчитывал, что простое увеличение используемых площадей даст возможность решить проблему продовольственной независимости страны. Однако это преобразование столкнулось с рядом проблем: недостаток специального оборудования, отсутствие рабочей силы, ненадлежащая подготовка почвы, все данные факторы затрудняли реализацию данной идеи.

В 1959 году в Советском Союзе приняли семилетний план развития народного хозяйства, где было подробно описано какие отрасли хозяйства и промышленности должны возрасти темпы развития [3]. Поэтому активно развивалась металлургия, энергетика, нефтедобыча, химическая промышленность, а также развивались технологии военно-промышленного комплекса, авиационная и космическая отрасль.

Если рассматривать жизнь советского населения, то можно сказать, что она претерпела значительные улучшения в период «оттепели». Уже к 1960-м годам было принято решение увеличить заработную плату и пенсии, развернуть стройку жилищ, что позволило многим людям предоставить отдельное жильё, «хрущёвка» [1]. Преобразования не обошли стороной и сферу образования: благодаря принятому решению девочки и мальчики теперь стали обучаться все вместе, а обучение для старшеклассников и студентов стало бесплатным. Эти события показывают, что Никита Сергеевич стремился всё сделать для народа, но при этом не теряя своего строгого «авторитета».

Конечно, данные реформы являлись хорошим толчком для развития Советского Союза, но имели ряд недостатков, которые Никита Сергеевич не смог до конца учесть: излишнее административное давление, недостаток материальных ресурсов. Но этот период открыл новые горизонты для страны в дальнейшем.

Область политики занимает особое положение в период «оттепели», так как характеризуется попытками смягчить международную обстановку и наладить отношения с западными державами, так как Никита Сергеевич стремился показать свои управляемые и лидерские качества. Уже с 1955 года

Хрущёв пытался наладить отношения с Югославией, что по его мнению могло быть положительно сказаться на авторитете СССР в социалистическом лагере [7]. Без внимания не осталась и ситуация с США, так как противостояние между двумя мощными державами продолжалось. Но «железный занавес» по немногу ослабевал, в 1957 году Советский Союз принимал у себя Всемирный фестиваль молодёжи и студентов, где молодёжь со всего мира могли свободно между собой общаться [1].

Обострение кубинского кризиса также внес свои корректизы в внешнеполитическую стратегию Хрущёва. Куба, ставшая оспариваемым плацдармом между Советским Союзом и США, представляла собой как возможность укрепить влияние на Западной полушарье, так и риски глобального конфликта. Хрущёв, затевая размещение ядерных ракет на Кубе, явно шёл на авантюру в попытках уравновесить ядерное превосходство Америки [9].

Внешняя политика Хрущёва оказала значительное влияние на международные отношения. Его подход к США в начале 1960-х годов продемонстрировал готовность к диалогу, хотя Карибский кризис явил собой пример того, как стремление к мирному сосуществованию может обернуться крайне напряжённой ситуацией. Отношения с другими странами социалистического лагеря стали предметом его амбициозных реформ, которые часто зазвучали в виде открытых конфликтов, что, в свою очередь, ослабило единство блока.

Никита Сергеевич Хрущёв - многогранная и противоречивая личность, который стал одной из самых ярких фигур в истории Советского Союза. Его жизнь и карьера охватывают важнейшие события XX века, и его влияние на развитие страны невозможно переоценить. Хрущёв, начиная свой путь от рядового партийного работника до Первого секретаря Центрального Комитета КПСС, продемонстрировал, как личность может оказывать значительное влияние на политическую ситуацию в стране.

**Список литературы:**

1. Аксютин Ю.В. Никита Сергеевич Хрущёв: Материалы к биографии. М.: Политиздат. 2020. 366 с.
2. Гругман Г. Советский квадрат: Сталин – Хрущёв – Берия – Горбачёв. СПб.: Питер. 2011. 320 с.
3. Медведев Р.А. Хрущёв: Политическая биография. М.: Книга. 2009. 302 с.
4. Мелехов А.С. Самостоятельная работа студентов по истории России на первом курсе // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокрость». 2019. С. 230-233.
5. Рожков Г.А. Тематическая экскурсия как базовый компонент формирования гражданственности и патриотизма // Агротехнологии XXI века: материалы Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, посвященной 100-летию высшего аграрного образования на Урале (26-28 февраля 2019, Пермь). В 3 ч. Ч. 2. Пермь: ИПЦ «Прокрость». 2019. С. 234-237.
6. Сидорова И. В., Виданова Н. В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с использованием краеведческого материала // Наука и Образование: научный рецензируемый электронный журнал. 2019. Т.2. № 2.
7. Таубман У. Хрущёв. М.: Молодая гвардия. 2008. 897 с.
8. Трусова А. С. Этнонациональное и этнокультурное образование в современной школе в реалиях нового времени // Наука и Образование: научный рецензируемый электронный журнал. 2023. Т.6. № 3.
9. Шевелев В.Н. Н.С. Хрущёв. Ростов-на-Дону: Феникс, 2013. 352 с.

**UDC 94(47)**

**PERSONALITY AND POLITICAL ACTIVITY  
OF N.S. KHRUSHCHEV**

**Aleksandr S. Melekhov**

candidate of historical sciences, associate professor  
aleksandrmelehovv@mail.ru

**Alexandra An. Drokova**

student

drokova05@bk.ru

Michurinsk State Agrarian University  
Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article examines Nikita Sergeevich Khrushchev as a personality and as a political figure who had a huge impact on both domestic and foreign policy of the country.

**Keywords:** leader, reform, personality cult, de-Stalinization, "thaw", Caribbean crisis.

Статья поступила в редакцию 10.09.2025; одобрена после рецензирования 20.10.2025; принятая к публикации 31.10.2025.

The article was submitted 10.09.2025; approved after reviewing 20.10.2025; accepted for publication 31.10.2025.